

来吧, 来吧, 与考古发掘“零距离”

市文物考古研究院联合本报开展的大型公众考古系列体验活动启动, 首批招募 10 名志愿者, 有望参与发掘隋代“天下粮仓”遗址



□记者 李燕锋

在人们的眼中, 考古发掘是一个象牙塔内的职业, 远离社会和人群, 从业人员很神秘, 工作专业性强, 艰辛程度则不必说, 很多成果更是鲜为人知。近年来, 随着公众对考古成果关注程度的提高, 考古学界也越来越认识到, 考古工作不应关起门来做学问, 而应当积极地走出来, 让越来越多的人了解考古科研成果。

今日起, 市文物考古研究院联合本报开展的“走近考古 触摸文明”大型公众考古系列体验活动正式开始, 本报将开设专栏, 对活动进展情况进行连续报道。

1 想参与考古发掘吗? 来当志愿者吧

想知道埋藏在地下的文物遗存是如何被发掘出来的吗? 想亲自拿着手铲小心翼翼地清理一层层黄土, 看看尘封千年的文物刚出土时是何模样吗? 想亲身感受一下考古工作者艰苦但常常充满惊喜的发掘过程吗?

机会来了。

市文物考古研究院联合本报举行“走近考古 触摸文明”大型公众考古系列体验活

动, 如果您热爱考古事业, 关注文物保护, 那就赶快报名参与体验活动吧! 您若有幸成为考古志愿者, 便可亲临考古发掘现场, 开始会令您终身难忘的“发现之旅”。

市文物考古研究院院长史家珍表示, 此次系列体验活动将采取多种方式进行, 比如邀请志愿者亲身体验考古发掘工作, 举行考古知识讲座, 开展考古夏令营活动等, 为公众揭开

考古工作的“神秘面纱”, 让公众在参与中更深切地触摸洛阳的历史脉搏, 主动加入文化遗产保护的行列。

今日, 此次大型公众考古系列体验活动的志愿者招募活动正式启动, 只要您热爱考古事业, 年龄在 18 岁至 60 岁, 无任何犯罪记录, 身体健康, 无重大疾病 (如高血压、心脏病等疾病), 均可报名参加活动。

2 首批 10 名志愿者, 有望参与发掘隋代“天下粮仓”

经多方考虑, 市文物考古研究院最终将此次公众考古体验活动的第一个活动地点锁定为有隋代的“天下粮仓”之称的回洛仓。

据史家珍介绍, 回洛仓是隋炀帝于大业二年十二月在洛阳周边设置的第二大粮仓, 原址在今天的瀍河回族区瀍河乡小李村一带, 距离隋唐洛阳城宫城非常近。遗址西部紧邻瀍河, 往南直通洛河, 水运交通发达。当时, 通过庞大的水系, 江南的糙米可顺利到达回洛仓。

《隋书·食货志》云: “炀帝即位……始建东都, 以尚书令杨素为营作大监, 每月役丁二

百万人。徙洛州郭内人及天下诸州富商大贾数万家, 以实之。新置兴洛及回洛仓。”据载, 仓城“周回十里, 穿三百窖”, 储积粮谷, 供应洛阳的粮食所需。

重要的历史地位使回洛仓在今天仍具有极其重要的价值。2011 年, 在中国大运河申请世界文化遗产活动中, 回洛仓与含嘉仓一起入选首批遗址点, 成为大运河沿线一颗耀眼的明珠。

史家珍说, 为配合大运河申遗工作, 市考古研究院计划于近期对回洛仓进行新一轮的钻探发掘, 目前部分文物工作者已经进入现场开始做发掘前

的准备工作。

志愿者在这里能做些什么? 能得到哪些收获呢?

史家珍说, 为保证考古发掘的严谨性, 同时也使志愿者对考古工作有深刻的了解, 首批志愿者的名额将限定为 10 人。志愿者确定后, 市文物考古研究院将对其进行“岗前培训”, 例如回洛仓的历史、现状, 在实际发掘中要注意哪些问题等。培训合格后, 市文物考古研究院将为志愿者配发工作服及发掘用的手铲等, 同时还会安排专职人员对志愿者进行一对一的现场指导, 让大家“零距离”接触考古发掘现场。

3 活动长期进行, 参与便有惊喜

热爱考古的人很多, 可成为志愿者、参与考古发掘的人数毕竟有限。怎么办? 不要着急, 因为公众考古体验活动是长期进行的, 会有更多值得期待的考古发掘等您来。

史家珍介绍, 除回洛仓外, 市文物考古研究院还将筛选其他的公众考古发掘场所, 位于新区的一座唐代壁画墓、隋唐洛阳城里坊区等的考古发掘都非常适合公众参与。如果您成为唐代壁画

墓考古发掘的志愿者, 将有望同考古工作者一起一步步揭开 1000 多年前绘在墓葬内的壁画的“真容”; 如果您成为隋唐洛阳城里坊区考古发掘的志愿者, 将会穿越到大唐洛阳城的“大街小巷”。

此外, 为满足不能亲临现场的读者的参与愿望, 活动正式启动后将开设官方微博, 在第一时间向大家介绍发掘工作的进展情况。同时将在每天活动结束后设置有奖问答, 只要

您积极参与活动, 便会有一份意外的惊喜送到您身边。

首批志愿者招募时间为今日至 2 月 15 日, 在此期间, 希望参与活动的读者可登录 gongzhongkaogu@163.com (密码: kaogu123456) 邮箱下载报名表, 填写后发送至报名邮箱: 848643775@QQ.COM, 咨询 QQ: 848643775。待市文物考古研究院相关专家对资料进行审核后, 我们将在报纸上公布入选人员名单。

研发珍稀食用菌 干出了名堂

我市一企业成为国家级农业产业化龙头企业

□见习记者 张怡 通讯员 王高潮

本报讯 昨日, 记者从市农业局获悉, 洛阳福达美农业生产有限公司被确定为国家级农业产业化龙头企业, 实现了我市国家级农业产业化龙头企业零的突破。

洛阳福达美农业生产有限公司成立于 1999 年, 主要从事高档珍稀食用菌的研发和种植, 是集科

工贸、产供销于一体的高新技术企业。其产品远销美国、加拿大等国, 年销售收入 1 亿多元, 是河南省名牌产品。目前, 该公司已有原材料 (玉米芯、棉子壳、秸秆等) 种植基地 1 万亩, 带动原材料基地种植户 2000 户 5600 名农民长期从事原材料种植, 使每户年收入增加 2000 元以上。此外, 该公司还安置下岗职工 200 人。

我市一工地 挖出古墓葬

市文物部门已采取措施进行保护

本报讯 昨日 9 时许, 一施工队在龙门大道与关林路交叉口附近进行热力管道施工时, 意外挖掘到一处古墓葬。事情发生后, 现场施工人员立即报告市 110 城市应急联动服务中心。市文物局接报后, 迅速组织考古人员赶赴现场紧急处理。

经勘查, 市文物专家初步判断

此处墓葬为唐代墓葬。由于施工强度有限, 有关部门发现及时, 采取措施果断, 仅造成了极少量文物受到损害。目前, 市文物局已组织考古专家对施工现场进行清理, 同时深入论证对墓葬的抢救性发掘方案, 并派出专人 24 小时驻守施工现场, 确保文物安全。

(本报记者)



春风里 纸鸢飞

“草长莺飞二月天, 拂堤杨柳醉春烟。儿童散学归来早, 忙趁东风放纸鸢。”连日来, 虽然寒气未消, 可春已悄悄到来。温和的阳光下, 洛阳博物馆广场前的大草坪上, 一只只风筝乘着春风在空中飞翔。

记者 张光辉 实习生 刘冰 摄

阿新酸牛奶

口感好的理由

好原奶 好菌种 原汁原味无添加

- 1. 严格按照配方制作 (鲜牛奶、乳酸菌、白砂糖), 绝不添加香精、甜味剂、增稠剂、防腐剂等任何添加剂, 原汁原味。
- 2. 酸牛奶发酵选用的是丹麦直投式上乘菌种, 富含益生菌, 肠胃特别舒服。
- 3. 制作酸牛奶用的鲜牛奶, 均来自标准化养殖小区, 健康奶牛通过自动化挤奶厅挤奶→管道输入直冷罐→保鲜车→车间储奶罐等程序, 全程密封, 干净、卫生、纯净、天然。
- 4. 对原奶进行严格检验, 原奶中绝不含有抗生素。

欢迎广大消费者对阿新奶业酸牛奶、鲜牛奶随时随地进行抽查、监督。